

УДК 617-089-053.2]:92 ЛЕНЮШКИН

АЛЕКСЕЙ ИВАНОВИЧ ЛЁНЮШКИН (к 70-летию со дня рождения)



Алексей Иванович Лёнюшкин родился 29 марта 1929 г. в семье священника, имеющей родственные связи с известной в медицине фамилией Филатовых. С детских лет он был приобщен к православной духовности и культуре, русской словесности и, главное, к труду, все это присуще Алексею Ивановичу на всех этапах его творческого пути. После школы он поступил во II Московский медицинский институт и окончил его в 1952 г., после чего работал педиатром в Старо-Шайговской районной больнице Мордовии. Затем А. И. Лёнюшкин обучался в клинической ординатуре на кафедре С. Д. Терновского, заведовал хирургическим отделением Морозовской больницы Москвы, где подготовил и в 1961 г. защитил кандидатскую диссертацию "Методика обработки культы чревообразного отростка при аппендэктомии у детей". Материалы диссертации легли в основу первой отечественной монографии "Острый аппендицит у детей" (1965). В течение последующих 9 лет Алексей Иванович был сотрудником кафедры детской хирургии Центрального института усовершенствования врачей (ныне Российская медицинская академия). В это время им выполнена докторская диссертация "Хирургическое лечение пороков развития толстой кишки у детей" (1970).

С 1970 г. по настоящее время А. И. Лёнюшкин работает в НИИ педиатрии Научного центра здоровья детей РАМН сначала старшим научным сотрудником, а с 1985 г. — руководителем отдела детской хирургии. Здесь он стал профессором и

получил почетное звание заслуженного деятеля науки России.

Перу Алексея Ивановича принадлежит более 200 научных публикаций, в числе которых много фундаментальных статей и 19 монографий, главы и разделы в учебниках и руководствах по детской хирургии, 8 патентов на изобретения, многочисленные учебно-методические пособия и методические рекомендации. А. И. Лёнюшкин — научный редактор многих отечественных монографий, учебников и руководств. Авторы считают за честь сотрудничать с ним в таком качестве.

Широкой известностью среди специалистов пользуются все книги А. И. Лёнюшкина, но особо популярны "Острый аппендицит у детей", "Гнойно-воспалительные заболевания новорожденных", "Хирургия пороков развития толстой кишки у детей", "Проктология детского возраста", "Педиатрическая колопроктология", "Руководство по детской поликлинической хирургии", являющиеся настоящими для специалистов и студентов медицинских институтов.

Спектр научных исследований А. И. Лёнюшкина чрезвычайно широк и все они служат потребностям практической медицины. Он принимал непосредственное участие в разработке принципов организации хирургической помощи новорожденным и был одним из создателей первого такого отделения в нашей стране. С именем Алексея Ивановича Лёнюшкина связана разработка ряда узловых проблем хирургии пищеварительного тракта у детей, в частности кишечной непроходимости. Предложенный им метод наложения межкишечного анастомоза на разные по диаметру петли кишечника при врожденном стенозе используется многими отечественными и зарубежными хирургами.

А. И. Лёнюшкин — один из пионеров в изучении ряда пограничных состояний, имитирующих картину острой кишечной непроходимости. Им разработаны методы дифференциальной диагностики неврогенных и органических поражений; предложена оригинальная схема лечения функциональной непроходимости: принципиальным здесь является отказ от оперативного вмешательства в пользу консервативной терапии, учитывающей морфофункциональную зрелость ребенка. Это резко сократило летальность в данной группе больных. Усовершенствование схемы дифференциальной диагностики пилоростеноза и пилороспазма значительно улучшило результаты лечения.

Первым в нашей стране Алексей Иванович выполнил операции при травме надпочечников у новорожденных, создал схему послеоперационного

лечения, описал переходные формы диафрагмальных грыж.

Много нового внес А. И. Лёнюшкин в понятия о гнойно-воспалительных заболеваниях у детей раннего возраста. Он впервые показал особенности течения инфицированных ран у новорожденных, разработал детальную схему их лечения, изучил нюансы развития воспалительного процесса при омфалите у новорожденных, разработал методы лечения его различных клинических форм, которыми широко пользуются педиатры и хирурги, представил концепцию сепсиса, раскрыл патогенез поражений при нем растущих и развивающихся тканей, органов и систем.

Разрабатывая лечение аппендицита у детей, А. И. Лёнюшкин основное внимание уделяет особенностям течения этого заболевания у детей раннего возраста, внося в отечественную хирургию новые детали тактики и оперативно-технических приемов при разных формах неосложненного и осложненного аппендицита.

Неизмерим творческий вклад А. И. Лёнюшкин в изучение врожденных и приобретенных болезней толстой кишки у детей. Благодаря его трудам окончательно сформировалась как самостоятельное научно-практическое направление педиатрическая колопроктология. Чрезвычайно важно, что по всем нозологическим формам А. И. Лёнюшкин обосновал снижение возраста для проведения операций, пересмотрев одновременно методы дооперационной подготовки и послеоперационного ведения больных, технику оперативных вмешательств, методы обезболивания.

Впервые доказав существование врожденных параректальных свищей, А. И. Лёнюшкин подробно описал их эмбриопатогенез, выделил клинико-анатомические формы и разработал методы их хирургического лечения. Он является автором оригинальных операций по устранению ректовагинальных соустьев у девочек при нормально сформированном анальном отверстии и промежностных свищах при атрезии ануса, которые применяются в практике многих хирургических отделений.

А. И. Лёнюшкин усовершенствовал метод интраректальной брюшно-промежностной проктопластики, что явилось крупным шагом в хирургии аноректальных аномалий и улучшило функциональные результаты лечения. Его известная модификация операции Соаве, применяемая при радикальной хирургической коррекции болезни Гиршпрунга, по праву получила в отечественной и зарубежной литературе название "метод Соаве—Лёнюшкина".

Разработанные А. И. Лёнюшкиным и учениками его школы методы лечения больных позволили значительно снизить летальность и инвалидизацию детей. Полученные результаты — одни из лучших в мировой статистике. Эти работы сделали А. И. Лёнюшкина одним из ведущих ученых в нашей стране и признанным авторитетом за рубежом.

Своими учителями А. И. Лёнюшкин называет многих известных хирургов: С. Д. Терновского, А. Е. Звягинцева, С. Я. Долецкого, но главными, по словам Алексея Ивановича, остаются жизнь и истинная вера.

Талантливый детский хирург, выполняющий уникальные реконструктивно-восстановительные операции, А. И. Лёнюшкин создал свою собственную школу. Под его руководством отечественные и зарубежные специалисты выполнили 12 докторских и 42 кандидатские диссертации.

Успешная профессиональная деятельность А. И. Лёнюшкина — крупного ученого, клинициста-хирурга получила признание коллег и медицинской общественности. Он был одним из организаторов 1-й Всероссийской (Ленинград, 1964 г.) и 1-й Всесоюзной (Москва, 1965 г.) конференций детских хирургов и входил в оргкомитет большинства следующих конференций. Алексей Иванович является членом редколлегии журналов "Детская хирургия", "Детский доктор", членом правления секции детской хирургии, возглавлял проблемную комиссию по хирургии детского возраста Научного совета по педиатрии РАМН.

Доброго Вам здоровья, Алексей Иванович, и долгих творческих лет!

Коллеги, ученики